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в статті проаналізовані закріплені в українському законодавстві види дого-
ворів на використання природних ресурсів, зокрема, договори оренди водних 
об’єктів, довгострокового користування лісами, угоди про розподіл продукції та 
інші. вказані основні юридичні характеристики цих договорів, проблемні поло-
ження, пропозиції по вдосконаленню правового регулювання відповідних від-
носин.

Ключові слова: природноресурсовий договір, договір оренди водних 
об’єктів, договір тимчасового довгострокового користування лісами, угода про 
розподіл продукції, угода про умови користування надрами, договір про умови 
ведення мисливського господарства.

кобецкая н.р. 
видЫ и Характеристика ПриродоресурснЫХ договоров По 

законодательству украинЫ.
в статье проанализированы закреплённые украинским законодательством 

виды договоров по использованию природных ресурсов, а именно, договора 
аренды водных объектов, долгосрочного пользования лесами, сделки о разделе 
продукции и другие. указаны главные юридические характеристики этих дого-
воров, проблемные положения, предложения по усовершенствованию правово-
го регулирования соответствующих отношений.

Ключевые слова: природоресурсный договор, договор аренды водного 
объекта, договор долгосрочного пользования лесами, сделка о разделе продук-
ции, договор об условиях пользования недрами, договор об условиях ведения 
охотничьего хозяйства.

Kobetska N.R.
KINDS AND DESCRIPTION OF THE NATURAL RESOURCES AGREEMENTS 

ON THE LEGISLATION OF UKRAINE.
In the article the fastened in the Ukrainian legislation types of agreements on the 

use of natural resources, in particular, contracts of tenancy of objects of waters, long-
term use by the forests, agreements about the division of products et al are analyzed. 
Basic legal descriptions of this agreements, positions of problems, suggestions, are 
indicated on perfection of the legal adjusting of the proper relations.

Keywords: natural resources agreement, an agreement of lease of the water objects, 
an agreement of the long-term use by the forests, an agreement about the division 
of products, an agreement about the conditions of using the bowels of the earth, an 
agreement about conditions of conduct of the hunting growing. 

Романко С.М.
забезПечення якості Питної води в україні
удк 349.6
в україні від невідповідності питної води вимогам стандартів страж-

дає кожен другий громадянин, тоді як в цілому світі – кожен десятий 
[1, с.127]. тому питання належного нормативно-правового забезпечен-
ня функціонування механізму забезпечення населення якісною питною 
водою потребує особливої уваги держави та правознавців. останній 
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реалізується у двох напрямках – шляхом контролю якості вод центра-
лізованого питного водопостачання та контролю за якістю фасованих 
питних вод. Щодо першого напряму, то як свідчать  режимні спостере-
ження держводгоспу, у 2003 році більше 70% проб, відібраних у районах 
питних   водозаборів, за одним або більше показників не відповідали ви-
могам санітарних правил і норм для водойм, що використовуються для 
централізованого водопостачання. більшість водоканалів експлуатують 
морально застарілі станції водоочищення, а  частина   з  них не  має  
необхідних станцій знезалізнення тощо. ситуація ускладнюється неза-
довільним  станом водопровідних мереж та подачею води за графіком, 
коли через  пошкодження труб та різноманітні “підсоси” вода в окремих 
випадках  надходить до споживача навіть гіршої якості,  ніж на виході 
з очисних споруд чи у  джерелі. через  це  в  деяких  регіонах  украї-
ни склалася  напружена  ситуація  із  забезпеченням  населення питною 
водою, що за якістю  відповідала б вимогам госту 2874-82 “вода пи-
тьевая. гигиенические требования и контроль за качеством”[2]. на сьо-
годні питання забезпечення населення україни питною водою врегульо-
вано трьома основними законами – водним кодексом україни, законом 
україни «Про питну воду та питне водопостачання» та законом україни 
«Про загальнодержавну програму “Питна вода україни” на 2006-2020 
роки». ці закони мають головною метою забезпечення громадян укра-
їни питною водою високої якості, яка залежить від її початкової якості 
в підземних та поверхневих джерелах. вода з поверхневих джерел за-
бруднюється відходами промисловості та сільського господарства і на-
віть після очищення та знезараження не відповідає вимогам діючого 
гост 2874-82. серед основних гігієнічних вимог, що пред’являються до 
питної води, слiд відзначити наступні: 1)вода повинна мати бездоганні 
органолептичні та фізичні якості та оптимальний хімічний склад; не по-
винна погіршувати біологічну цінність їжі; не повинна бути твердою; не 
повинна вміщувати радіоактивні та токсичні хімічні речовини (не більше 
гдк та гдр) та патогенні мікроорганізми. це положення частково закрі-
плено у ст.1 закону україни «Про воду та питне водопостачання». як за-
значено в п.2.2 та 2.3. державних санітарних правил і норм «вода питна. 
гігієнічні вимоги до якості води централізованого господарчо-питного 
водопостачання» (дсанПін 383) [3], якість питної води залежить від її 
складу та властивостей: у вододжерелі; при надходжені у водопровід-
ну мережу; в точках водорозбору. безпека питної води в епідемічному 
відношенні визначається показниками, що характеризують з достатньо 
високою вірогідністю відсутність в ній небезпечних для здоров’я спожи-
вачів бактерій, вірусів, інших біологічних включень. 
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в україні розроблені нові державні стандарти води з джерел центра-
лізованого питного водопостачання, та не всі з них введено в дію. на сьо-
годні затверджено державний стандарт (дсту) 4808:2007 «джерела цен-
тралізованого питного водопостачання. гігієнічні та екологічні вимоги 
щодо якості води і правила вибирання»[4], який набув чинності з 1 січ-
ня 2009 року та змінив гост 2761-84 [5]. у дсту 4808:2007 реалізо-
вані норми закону україни “Про питну воду та питне водопостачання” 
від 10 січня 2002 р. № 2918-111. цей стандарт поширюється на джерела 
централізованого питного водопостачання та встановлює гігієнічні, еко-
логічні та технологічні вимоги до вибирання нових і оцінювання наяв-
них джерел централізованого водопостачання. стандарт може бути ви-
користаний усіма суб’єктами господарювання у сфері питного водопос-
тачання та органами, які здійснюють державний нагляд. крім того, роз-
роблено проект дсту «вода питна фасована. загальні технічні умови», 
який перебуває на погодженні в Міністерстві охорони здоров’я україни 
та проекти дсту «Питна вода. вимоги та контроль за якістю», «Питна 
вода підвищеної якості. вимоги та контроль за якістю». на сьогодні за-
вершено розробку технічного регламенту щодо води питної та надісла-
но на погодження до відповідних центральних органів виконавчої вла-
ди (Мінекономіки, Мінфін, Моз, Мінжитлокомунгосп, держкомпідпри-
ємництва). 

 однак їх затвердження відтермінували на 3 роки, адже жодна лабора-
торія в україні не в змозі виконати ті вимоги, які пропонуються. якість 
води, що подається до населених пунктів україни, перевіряється згідно з 
стандартами – гост 2874-82 і вимогами дсанПін 383, які передбачають 
перевірку води за 20-ма показниками щоденно, 47-ма – щомісячно та 75-
ма – щорічно, а не за 70-ма щоденно, як це передбачається регулюванням 
Євросоюзу та державним стандартом. крім того, згадані дсанПін 383 
передбачають перевірку показників токсикологічної безпеки питної води 
лише за 2-ма показниками вмісту органічних речовин, в той час, як, на-
приклад, у сШа – за 54-ма показниками (23 з них – особливо небезпечні 
сполуки). ці сполуки навіть у мікродозах збільшують ризик ракових за-
хворювань, тому їхня концентрація в питній воді повинна бути практич-
но зведена до нуля. на жаль, в україні ці сполуки в питних водах не ви-
значаються через відсутність механізму належного контролю за якістю 
питної води та необхідного аналітичного обладнання та кваліфікованих 
працівників. недостатньо ефективною є також система моніторингу у 
сфері питного водопостачання. нормативно-правова база у сфері забез-
печення безпечного стану водних ресурсів та якості питної води є недо-
сконалою, а міжвідомча координація і фінансове забезпечення реалізації 
державних цільових програм, заходи яких спрямовані на поліпшення 
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якості водних ресурсів та питної води, здійснюється на низькому рівні 
[5]. рішенням рнбо від 27.02.2009 року у п.3 також заплановано ряд 
заходів, спрямованих на забезпечення, розроблення та затвердження в 
установленому порядку нормативно-правових актів щодо якості питної 
води відповідно до європейських директив в тримісячний строк, про-
те такі роботи і на даний час не завершені. також згідно з Програмою 
“Питна вода україни” на 2006 -2020 роки. необхідно вдосконалювати 
нормативну та лабораторну базу у сфері питного водопостачання, забез-
печувати її відповідність стандартам Європейського союзу (Єс) в даній 
сфері. варто зауважити, що положення директиви ради 98/83/Єс від 3 
листопада 1998 року «Про якість води, призначеної для споживання лю-
диною» частково відображені в законодавстві україни, проте не охоплю-
ють якість мінеральних, лікувальних вод.

Міжнародна асоціація пляшкованих вод дає таке визначення пляшко-
ваної питної води: “вода вважається пляшкованою, коли вона відповідає 
державним стандартам, гігєнічним вимогам до питної води, поміщена в 
гігієнічний контейнер і продається для вживання людиною [6]. При цьому 
вона не повинна містити підсолоджувачі чи добавок штучного походжен-
ня: ароматизатори, екстракти та есенції природного походження можуть 
бути додані до пляшкованої води в кількості, що не перевищує одного ва-
гового процента. якщо ж вода містить більший процент додатків, то вона 
відноситься до безалкогольних напоїв”. сьогодні в продаж пропонується 
два основних види пляшкованих вод: мінеральна і питна (очищена пит-
на) вода. відповідно до існуючих державних стандартів на питні води, 
вважається, що столові питні води повинні мати мінералізацію не вище 
одного грама на літр, при відсутності специфічних біологічно-активних 
компонентів. введення фізичних методик контролю якості питних вод, 
зокрема пляшкованих вод, є надто важливі, оскільки лише фізичними, 
зокрема структурними дослідженнями можна виявити не лише біоенер-
гетичні властивості води, так звану інформаційну пам’ять, вплив на воду 
екологічних чинників, але й головне - за фізичними критеріями якості 
фасованих питних вод можна вияснити відповідність питної води влас-
тивостям внутрішньоклітинної води, найвищий критерій якості питної 
води. крім того, існує наукова позиція, що мінеральні води слід відноси-
ти до спеціальних продуктів харчування та регулювати відповідним за-
конодавством, що, на нашу думку, не видається доцільним. 1 січня 2010 
року завершився перехідний період дії дсту 878:2006 „води мінеральні 
природні фасовані. загальні технічні умови”, і тому, якщо його дію знову 
не буде призупинено (наприклад, за зверненнями виробників мінераль-
них вод, які на сьогодні не мають можливості виконати положення дсту 
878:2006 щодо фасування мінеральної води безпосередньо біля місця її 
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видобутку, як в 2007 році), то слід очікувати підвищення якості фасова-
них мінеральних вод.

Є ще один напрям класифікації питних вод, які умовно можна ви-
значити як “очищені питні води”. для таких питних вод вимоги дещо 
пом’якшені, а саме: не використовуються характеристики структурної 
упорядкованості та біоенергетичної цінності. до питних вод відносять-
ся будь-які пляшковані питні води, які відповідають стандартам якості 
для “питних вод, розфасованих в ємності”, які пройшли крім механіч-
ної обробки, додаткові ступені очистки (дистиляція, демінералізація, 
пом”ягшення, збагачення додатковими солями чи мінеральними речови-
нами), які привели до зміни їх первинного хімічного складу. така вода 
повинна пройти глибоку очистку, після якої воду штучно збагачують мі-
нералами і солями, концентрація яких не повинна перевищувати 1 грам 
на літр. При цьому вміст окремих елементів – натрію, хлоридів, сульфа-
тів і т.д. – не повинно перевищувати гранично допустимих концентра-
цій для питних вод. основним порушенням при випуску мінеральних 
та питних вод є ненадання виробником повної, достовірної інформації 
про дату розливу, термін споживання або граничний строк придатності, 
умови зберігання, повний перелік фактичних показників її якості, а та-
кож найменування, адреса виробника й місце виготовлення води та назву 
нормативного документу для даного виду води. крім того, нині на укра-
їнському ринку немає чіткої класифікації бутильованої води за типами і, 
відповідно, нормативних документів  на  всю  наявну  у  продажу воду, 
хоча пропозиції вдосконалення чинного законодавства у цій сфері мають 
місце [7]. в україні досі не затверджено держстандарт на пляшковану 
питну воду. зараз підприємства, які її випускають, працюють за власни-
ми технічними умовами та технологічними інструкціями. відповідно до 
закону україни «Про забезпечення санітарного та епідемічного благопо-
луччя населення», дсанПін «вода питна фасована. гігієнічні вимоги та 
контроль за якістю» є обов’язковими для всіх підприємств, а також для 
організацій, що здійснюють державний санітарний нагляд. Проте деяка 
пляшкована вода навіть не проходить відповідного технологічного до-
очищення та дезінфікування, що, безумовно, негативно впливає на якість 
кінцевого продукту.

отже, розроблення нових стандартів, удосконалення чинної норма-
тивної документації стосовно води централізованого питного водопос-
тачання та  фасованих питних і мінеральних вод, приведення рівня ві-
тчизняних вимог у відповідність до рівня міжнародних та європейських 
норм – важлива та актуальна задача, яка потребує якнайшвидшого ви-
рішення, проте і вона не гарантує негайного забезпечення якості питної 
води для споживачів, оскільки залежить від технологічних та фінансових 
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можливостей підприємств- постачальників (виробників, продавців) – ре-
конструкції, переобладнання систем водопостачання та очищення води, 
застосування сучасних реагентів при очищенні та знезараженні води. 
вищезгадане потребує впровадження належних економіко-правових ре-
гуляторів та фінансових дотацій з боку контролюючих державних орга-
нів, створення належно обладнаних референс-лабораторій. 
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романко с.М.
забезПечення якості Питної води в україні

в статті розглядаються актуальні питання побудови механізму забезпечення 
населення якісною питною водою як шляхом централізованого водопостачання, 
так і шляхом контролю за якістю фасованих мінеральних та питних вод. виявле-
но недоліки такого механізму та запропоновано шляхи вдосконалення.

Ключові слова: якість питної води, централізоване водопостачання, 
мінеральні води, фасована питна вода. 

романко с.М.
обесПечение качества Питьевой водЫ в украине

в статье рассматриваются актуальные вопросы построения механизма обе-
спечения населения качественной питьевой водой как путем централизованного 
водоснабжения, так и путем контроля за качеством фасуемых минеральных и 
питьевых вод. обнаружены недостатки такого механизма и предложены пути  
их совершенствования. 

Ключевые слова: качество питьевой воды, централизованное водоснабже-
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ние, минеральные воды, фасуемая питьевая вода.
Romanko S.M.

PROVIDING OF QUALITY OF DRINKING WATER IN UKRAINE
In the article the pressing questions of construction of mechanism of providing of 

population a high-quality drinking-water are examined both by the centralized water-
supply and by control after quality of the packaged mineral and drinking waters. The  
lacks of such mechanism are found out and the ways of perfection are offered.

Keywords: quality of drinking-water, centralized water-supply, mineral water, 
packaged drinking-water.

Чебан Т.М.
сучасний стан та ПерсПективи МеХанізМу 
Правової оХорони рекреаційниХ територій 

україни
удк 349.6
взаємовідносини суспільства та природи розвиваються по мірі нако-

пичення знань та досвіду від охорони природних ресурсів до раціональ-
ного природокористування, включаючи їх відновлення. на рекреаційних 
територіях природні ресурси є важливою незамінною умовою та матері-
альною базою розвитку рекреаційного природокористування, а їх охоро-
на від забруднення та руйнування - найважливіше завдання суспільства. 
охорона природи важлива не лише в економічному відношенні, але і як 
засіб захисту здоров’я людини. ступінь задоволення рекреаційного по-
питу залежить від якості навколишнього середовища в томі чи іншому 
регіоні. 

в умовах, що склалися, для вирішення екологічних проблем суспіль-
ство все частіше звертається до правових методів. власне життям зумов-
лена потреба створення необхідних нормативних актів, пов’язаних з охо-
роною і захистом рекреаційних територій та природних рекреаційних 
ресурсів. багато в чому це пов’язано з тим, що рекреаційні території та їх 
рекреаційний потенціал в україні недостатньо вивчені. в останнє деся-
тиліття українське природоохоронне законодавство значною мірою про-
сунулося вперед, однак повністю проблему забезпечення гарантій прав 
людини на сприятливе для життя навколишнє середовище йому виріши-
ти не вдалося, більше того, особливо у містах, становище продовжує по-
гіршуватися. навіть в регіонах з великою кількістю населення, недивля-
чись на швидкий темп розвитку цивілізації, що в свою чергу призводить 
до забруднення екологічних систем навколо великих промислових райо-
нів, більшість рекреаційних територій не враховано, занедбано та зни-
кає, внаслідок чого суспільство втрачає можливість повноцінного відпо-
чинку. тому природні території, що можуть бути використані для рекре-


